

# 文件

局 部 会 会 局 局 局  
生 传 员 员 员 员  
卫 委 宣 改 革 委 委 员  
市 市 和 改 委 委 员  
市 市 教 育 公 民 政 政  
市 市 市 财 财 政 政  
重庆市 人 力 资 源 和 社 会 保 障 局  
重 庆 市 文 化 广 播 电 视 局  
重 庆 市 残 疾 人 联 合 会  
重 庆 市 红 十 字 会

渝卫[2012]47号

## 关于印发《重庆市消除麻风病危害 规划(2011-2020年)》的通知

各区县（自治县）卫生局、党委宣传部、发展改革委、教委教育局、公安分局、民政局、财政局、人力资源社会保障局、文广新闻局、残联、红十字会：

为了有效控制麻风病的流行，消除麻风病的危害，保护人民

群众的身体健康，促进地方经济的发展。根据卫生部等 11 部委关于印发《全国消除麻风病危害规划（2011—2020 年）》的通知》（卫疾控发〔2011〕76 号）精神，结合我市实际，市卫生局等 11 部门联合制定了《重庆市消除麻风病危害规划（2011—2020 年）》，现印发给你们，请各地各部门认真贯彻执行。



二〇一二年三月十九日

# 重庆市消除麻风病危害规划(2011—2020年)

麻风病是一种严重危害人类健康的慢性传染病，虽发病率低，病人少，但危害大，在我市仍是一个突出的公共卫生问题和社会问题。为有效控制麻风病的流行，消除麻风病的危害，切实保护人民健康，促进经济社会的和谐发展，根据《全国消除麻风病危害规划（2011—2020年）》，结合我市麻风病疫情和防治情况，特制定本规划。

## 一、防治现状

重庆市麻风病防治工作经过近60年的努力，特别是“十一五”麻风病规划的实施，麻风病防治工作取得显著成绩。全市共免费查治麻风病患者3561例，麻风病年患病率从1978年的 $3.75/10\text{万}$ 下降至2010年的 $0.33/10\text{万}$ 。在40个区县中，有39个区县达到了基本消灭麻风病的标准。

由于麻风病潜伏期长，病人不容易早发现，加之病人主要发生在偏远贫困地区，经济、文化、卫生条件差，工作难度大。自2000年以来，全市麻风病整体疫情无明显下降，部分地区疫情出现波动，甚至呈上升趋势。近5年新发麻风病例123例主要集中在酉阳、合川、奉节、云阳、巫溪、城口、巫山等7个区县，占全市病例的56.1%；现患病例主要集中在奉节、忠县、云阳、合川、酉阳等5个区县，占全市现患病例的40.74%；新病例发现延误诊断平均在3年左右，2级畸残者占20%以上；难治、疑似耐药病例报告增多；一些地区不断出现新疫点。另外，

全市现有 1700 余例麻风病治愈存活者，其中 700 余人存在不同类型的可见畸残；约 160 例治愈残老者滞留在麻风病院（村）内。在某些地区，对麻风病的社会歧视和偏见仍然存在。国家鉴于重庆市的以上特点，以及重庆市与四川、贵州、湖南三个高流行省连界的特殊山区地理环境，有大量的潜在病人未被发现，已将重庆市纳入了一类地区进行管理。

## 二、防治原则

贯彻“预防为主、防治结合”的基本方针，坚持政府主导、部门协作、全社会参与的机制；突出重点、分类指导，力争尽早消除麻风病的危害。

## 三、流行地区和分类

根据近 5 年我市麻风病疫情情况，将各区县划分为三类地区。

一类地区：为近 3 年新发现病人 $\geq 3$  例的地区，有酉阳、合川、巫溪、巫山、云阳、奉节、城口、南川、垫江、开县、永川、梁平、潼南、彭水。

二类地区：为近 5 年累计新病人 $<3$  例的地区，有丰都、渝北、荣昌、石柱、忠县、江津、涪陵、黔江、秀山、璧山、双桥、九龙坡。

三类地区：为近 5 年无病例发生的区县，有万州、万盛、綦江、北碚、江北、沙坪坝、南岸、武隆、铜梁、巴南、大足、渝中、长寿、大渡口。

## 四、目标

## (一) 总目标

到 2015 年，全市麻风病患者数量较 2010 年减少 20%，全市所有区县麻风病患病率控制在 1/10 万以下。

到 2020 年，全市麻风病患者数量较 2010 年减少 50%；全市新发现麻风病患者中 2 级畸残者控制在 20%以内。

## (二) 工作指标

### 1、管理工作指标

(1) 消除麻风病危害列入各级政府经济和社会发展规划、纳入政府目标管理考核；

(2) 麻风病防治体系建设达到要求；

(3) 各级麻风病防治配套经费足额到位；

(4) 改扩建麻风病院（村）按时完成建设并投入正常使用；建立的区域性麻风防治中心投入使用；

(5) 所有存活麻风病人纳入社会生活保障体系管理。

### 2、防治工作指标

2011—2020 年期间，全市须保持以下指标：

(1) 麻风病患者规则治疗率达到 98%以上；

(2) 麻风病患者开始联合化疗后 2 年内新发生畸残者控制在 10%以内；

(3) 麻风病患者密切接触者年检查率达到 98%以上；

(4) 严重麻风病不良反应治疗率达到 100%。

到 2015 年底和 2020 年底，一类地区麻风病患者早期发现率（延迟期在 2 年以内，且无可见性畸残者）分别达到 70%和

80%，二、三类地区分别达到60%和70%；一类地区新发现麻风病患者中2级畸残者分别控制在20%和17%以内，二、三类地区分别控制在25%和23%以内。

到2020年底前，全市须达到以下指标：

(1) 一类地区麻风病流行县(市)相关医疗卫生人员麻风病防治技能培训率达到90%，二类地区达到80%，三类地区达到70%；

(2) 流行地区公众麻风病核心知识知晓率达到80%，麻风病密切接触者知晓率达到95%。

## 五、策略与措施

(一) 早期发现病例，规范治疗。各地根据麻风病的流行情况，采取主动发现与被动发现相结合的方法发现病人。坚持“早发现、早诊断、早治疗、早防残”等措施，最大限度地早期发现患者，减少传播和预防畸残的发生。一、二类地区要有针对性地深入开展疫点调查、线索调查、密切接触者检查、判愈病例复查、皮肤科筛查等措施，及时发现新发和复发病例；三类地区要重点提高皮肤科麻风病诊断水平，避免误诊和漏诊，及时发现新发病例。要加大重点地区病例筛查、治疗力度，落实麻风病病例发现激励机制，动员广大群众积极发现和报告病例。对新发现的麻风病患者，要建立完整的病历档案，提供规范的诊疗服务，坚持定期随访观察和实验室检查，及早发现并处理麻风反应、药物不良反应和并发症。对达到临床治愈标准的患者要及时给予判断。

(二) 加强疫情监测，科学指导防控。根据《传染病防治法》等有关法律法规，及时、准确地进行麻风病患者的登记、报告和管理；充分利用现有资源和平台，加强以区县为基本登记报告单位的麻风病防治管理信息系统建设；有针对性地开展耐药菌株、难治病例、流动人口发病情况等专项调查；加强疫情资料的收集分析和利用，为制订完善防治策略提供科学依据。

(三) 及早预防畸残，积极促进康复。加强针对麻风病患者和治愈者的畸残预防及康复教育，使其掌握眼、手、足自我护理知识和技能，为麻风病患者提供相应的防护用品。对有手术适应证者要及时实施手术矫治，并提供辅助器具和康复训练服务。对现症麻风病患者要定期进行神经功能的评价，及早发现并正确处置神经炎和眼部损害等。积极争取社会各界支持，开展心理及社会康复、职业康复工作，为麻风病残疾者回归社会创造条件。

(四) 加强健教宣传，消除社会歧视。开展多种形式的麻风病防治健康教育和健康促进活动，要以“麻风病可防可治”为主旨，加强麻风病日常宣传和“世界防治麻风病日”的集中宣传。进一步创新健康教育方式和手段，采取群众喜闻乐见的方式开展宣传，切实提升宣传效果，不断提高公众对麻风病的认知。各级政府领导和广大医务人员须以身作则，引导和带动社会公众转变观念，消除对麻风病病人的歧视和偏见，弘扬尊重和关爱麻风病患者的社会风尚，为患者主动就医、回归社会创造良好的氛围。

## 六、保障措施

(一) 加强政府领导，明确部门职责。各级政府应当加强对

麻风病防治工作的领导，明确部门职责，密切合作，共同制订防治政策。各区县政府要把消除麻风病危害列入本地区经济和社会发展规划，纳入政府目标管理考核内容。

（二）各有关部门要密切配合，建立长效机制，各司其责，共同做好消除麻风病危害工作。

卫生部门协调有关部门研究制订麻风病防治规划、政策、策略和措施，将防治工作纳入疾病预防控制绩效考核内容，逐步提高城乡医疗保障水平。

发展改革部门负责把麻风病防治工作列入本地区国民经济和社会发展规划。

财政部门负责安排麻风病防治所需的必要工作经费。

民政部门负责对符合条件的麻风病患者、麻风病治愈者提供基本生活和医疗救助，协助卫生部门做好流浪乞讨麻风病患者救治工作。

人力资源社会保障部门负责随着医疗保障体系建设的不断完善，逐步提高基本医疗保障水平。

残联负责为麻风病畸残者提供手术矫治、辅助器具配置和康复训练，并协助所有麻风病畸残者办理残疾证等工作。

公安部门依法打击侵害麻风病患者及家属合法权的违法犯罪活动，协助卫生部门做好公安监管场所被监管人员的监测与病例报告等工作。

教育部门负责在各级各类学校中开展麻风病防治知识的宣传教育，并在医学院校相关课程中增加麻风病防治的内容；保障麻

风病痊愈者及麻风病患者子女公平享有入托、入学的权利。

宣传、广电部门负责协助组织广播、电视等媒体开展麻风病防治知识宣传，普及麻风病防治知识。

红十字会等其他有关部门协助开展麻风病患者的救助、慰问等关爱活动。

(三) 加强队伍建设，提高防治能力。完善麻风病防治机构和队伍能力建设，麻风病防治机构是疾病预防控制体系的重要组成部分，要统筹考虑建设规划，改善设施设备，提高防治能力。市级负责制订、实施麻风病防治工作计划，重点开展技术指导、督导和评估等工作；区县级主要负责各项麻风病防治措施的落实，提供防治服务；基层医疗卫生机构协助开展患者发现、管理、健康教育等工作。

市级设立麻风病无家庭治疗条件病例的收治和畸残病例手术康复治疗的定点医疗机构，承担麻风住院病例治疗和畸残康复治疗任务，负责全市临床治疗和畸残康复的技术指导。统一配置相关设施设备，落实工作运转经费，培养人才，开展工作。

加强技术培训，强化队伍素质。利用岗位培训、继续医学教育、学术年会和网络培训等多种形式，大力开展麻风病流行地区医疗卫生人员的防治培训，提高麻风病防治骨干的比例，建设一支精干的防治队伍，提升麻风病防治水平。一、二类地区加强综合医院皮肤科及神经科医生和乡村医生全员培训，切实提高麻风病早期发现和诊断能力。

(四) 加大经费投入，保障措施落实。各区县应当把麻风病

防治相关工作内容纳入国民经济和社会发展规划，加大经费投入力度，建立稳定的经费投入机制。卫生、发展改革、财政等部门共同研究确定防治工作重点，统筹规划，合理使用，并严格按照国家有关财经法规执行，保障各项措施的落实。在基本医疗保障体系中，将麻风病患者纳入相关保障制度中，降低患者疾病负担。民政部门将所有麻风病人统一纳入社会保障，保障麻风病人生活。

各区县政府根据实际情况，结合体制改革，调整或加强麻风病院（村）的建设，保障麻风病院（村）居留病人的医疗、康复和生活水平，统筹安排医务人员，充分发挥麻风病院（村）作用。同时，进一步发挥志愿者和非政府组织的作用，动员社会各界力量，共同参与麻风病防治事业。

提高麻风病防治人员的待遇，制订专门的工资、职称晋升政策，建立稳定人才、吸引人才、培养人才的机制，充分发挥防治人员的积极性。

（五）加强科学研究，拓展国际合作。鼓励科研能力较强的实验室开展麻风病早期诊断、耐药和复发等研究。坚持科学的研究为防治服务的方针，选择新患者发现率在 1/10 万以上的麻风病高流行县（市），开展多菌型麻风病患者密切接触者利福平预防服药试点研究。

进一步加强与国际组织、友好国家和相关机构的合作，广泛开展各种形式的学术交流、人员交流与科研合作，吸收、借鉴成功经验，提高我国麻风病防控水平。同时，要在国际社会广泛宣

传我国麻风病防治工作实践和取得的成就。

## 七、督导与评估

(一) 建立目标责任制。各地要根据本行动计划的要求，结合本地区实际，制订本地区的行动计划和实施方案，并将工作目标和任务层层分解，签订目标责任书并纳入年度目标管理考核。

(二) 加强督导和检查。各地要逐级开展定期和不定期相结合的督导和检查工作，对行动计划中的工作指标、策略措施和保障措施进行综合考核评价，发现问题和困难，并及时解决，对督导和检查结果进行上报和反馈。市卫生局将会同有关部门不定期组织对有关地区落实行动计划的情况进行检查和通报。

**主题词：卫生 疾病控制 麻风 规划 通知**

---

重庆市卫生局办公室

2012年3月19日印发